

ARCHEOLOGICKÝ ÚSTAV ČESKOSLOVENSKÉ AKADEMIE VĚD  
POBOČKA V BRNĚ

PŘEHLED VÝZKUMŮ  
1960



BRNO 1961

Únětické a lužické sídliště v Hulíně.

Jaromír Ondráček

Vpravo od silnice z Hulína do Záhlinic došlo při zakládání nových rybníků k rozrušení většího lužického sídliště. Na ohrožené ploše byl proveden zachraňovací výzkum, který zachytil jen spodní části tří jam. Ostatní objekty byly již úplně zničeny. Mezi získanou keramikou ze sběru je i několik únětických střepů.

Aunjetitzer-und Lausitzer-Siedlung in Hulín.

Bei der Gründung neuer Teiche wurde eine Aunjetitzer-und Lausitzer-Siedlung zerstört.

Únětická zásobnicová jáma v Prasklicích u Kroměříže.

Karel Ludikovský

Na výzvu J. Ulmana byla 1.8.1960 odkryta únětická zásobnicová jáma pod vrcholem kopce, zvaného "Křéby". Svrchní vrstva ornice a štěrkového podloží o mocnosti celkem asi 0,4 m byla v době zahájení výzkumu již odstraněna buldozerem; zbývající část byla zahlobena do hrubého šterku. Celkovou hloubku zásobnice od původní úrovně dnešního terénu lze odhadnout na 1,1 m; Ø mírně mísovitě prohnutého dna 1,35m, ústí asi 0,7 m. Výplň jámy tvořila černá hlinito-písčité vrstva, promíšená šterkem.

Odkrytá zásobnice se nachází ve vzdálenosti 7 m SSZ od jámy s hromadným pohřbem č. 1/1959 a ukazuje, že se jednalo o rozsáhlejší komplex zásobnicových obilných jam<sup>1/</sup>. Únětické osídlení dokládá i pohřebiště, nacházející se v nevelké vzdálenosti od zmíněných jam v kotlince pod svahem<sup>2/</sup>.

P o z n á m k y:

- 1/ K.Ludikovský, Únětická obilní jáma s hromadným pohřbem v Prasklicích, Přehled výzkumů 1959, Brno 1960, 41; K. Tihelka, K otázce funkce jam na sídlištích únětické kultury a věteřovského typu, Sborník I, AÚ ČSAV odb. Brno, Brno 1960 40.
- 2/ K. Tihelka, Únětická pohřebiště na Moravě, Pam.arch.XLV,1954, 303.

Aunjetitzer-Vorratsgrube in Prasklice.

Unter dem Gipfel des Berges "Křéby" in Prasklice bei Kroměříž wurde eine Vorratsgrube, in Form eines stumpfen Kegels abgedeckt. Diese war ungefähr 1,1 m unter dem Niveau der heutigen Oberfläche eingetieft, der Durchmesser der Mündung war ursprünglich cca 0,7 m, Durchmesser des schüsselartig durchgebogenen Bodens 1,35m. Die Grube war in eine Schotterunterlage eingetieft und mit schwarzer san-

diger Schichte ausgefüllt. Die abgedeckte Vorratsgrube ist 7m NNW von der Grube mit der Messenbestattung 1/1959 entfernt<sup>1/</sup>. Die Aunjetitzer-Besiedlung auf dieser Lokalität belegt auch das Gräberfeld, das sich in einem kleinen Talkessel unter den erwähnten Gruben befindet<sup>2/</sup>.

Výzkum na Cezavách u Blučiny.

Karel Tihelka

Tab.18-22.

Archeologický výzkum v r. 1960 byl prováděn na pozemcích rolníka Jana Čupy z Vojkovic č.47, parc. č.1008,1009, pod střední hrází na západním svahu Cezav a na pozemcích K.Priesnerové z Blučiny, parc. č. 869/1, 1073 na plošině pod severním křídlem návrší. Čupovy parcely jsou nedaleko od výzkumných ploch, otevřených v l.1957 a 1959 na poli V.Švandy<sup>1/</sup>. Na pozemcích J.Čupy byl prováděn výzkum na plochách č.II, III a VII, na pozemcích K.Priesnerové na plochách č. V a VI.

Na ploše č.II bylo zachyceno pod velatickou vrstvou, ležící pod ornici a obsahující nečetné zlomky keramiky, 7 sídlištních jam.

Jáma č.1 byla 30 cm pod povrchem, 95 cm hluboká, Ø horního okraje měřil 115 a 125 cm, Ø dna 150 a 190 cm. Stěna této jámy podbíhala pod okraj. Jáma měla nerovné dno a na jejích stěnách bylo patrné, že byla vykopána nějakým tupým nástrojem /parohovým kopáčem nebo kamenným sekeromlatem, jaké jsou z věteřovského sídliště na Cezavách známy ?/. Jáma byla vyplněna černou hlínou, ve které bylo několik menších kamenů.

Jáma č.2 měla okraj hrdla 45 cm pod povrchem, byla 55 cm hluboká, Ø jejího dna měřil 145 - 180 cm a Ø hrdla 175 - 185 cm. V severní polovině jámy ležely v hl. 0-50 cm pod okrajem kameny. V zásypu byly nalezeny střepy z jemnější nádoby, pod východním okrajem jámy neúplný klasický únětický koflík, uprostřed spodek únětického hrnku a zvířecí kosti, zatím odborně neurčené. Mezi nimi a též na nich spočívalo 5 menších kamenů a okrajový zlomek únětické misky s širším žlábkem pod okrajem. Pod západním okrajem jámy ležely 2 ploché kameny šikmo vedle sebe a na dně bylo ještě 9 menších kamenů.

Jáma č.3 byla 30 cm hluboká, Ø kruhového dna měřil 110-125 cm a Ø horního okraje 112 - 115 cm. V jámě byl zbytek zásobnice, jejíž břicho bylo hrubě žlábkováno prsty. Na spodku rozsedlé amfory-zásobnice byly pozůstatky zcela malého dětátka, asi novorozence. Na dně této jámy vedle zásobnice byly uhlíky a pod ní popel a také ještě 2 uhlíky /t. 18:1/.

Jáma č.4 byla 40 cm hluboká a Ø jejího kruhového dna měřil asi 100 cm; Ø hrdla byl jen o málo kratší. Tato jáma byla vyhloubena v černé hlíně a nikoli ve sprašovém nebo slínovém podloží jako jiné jámy. Zachytil ji jihovýchodní roh plochy č.II. Nálezů v ní téměř nebylo.

Jáma č.5 byla 60 cm hl., Ø dna měřil 165 cm, Ø hrdla 125 a 145 cm. Vedle této jámy byla nahromaděna větších kamenů, jež byly složeny tak, že se zdály být příkrovem hrobu /t.19:1/. Stopy kostry nebo spálených kostí nebyly však pod

P ř e h l e d v ý z k u m ů 1960.

- Vydává: Archeologický ústav ČSAV, pobočka v Brně,  
Stalinovy sady 19/23.
- Odpovědný redaktor: PhDr. et Dr. Sc. Josef Poulík.
- Redaktoři : PhDr. Jiří Říhovský a PhDr. Anna Medunová.
- Překlady: prom. hist. R. Tichý a E. Tichá.
- Kresby: B. Ludikovská.
- Na titulní stránce: Pozlacený gombík z pohřebiště u VI. kostela  
v Mikulčicích.
- Vydáno jako rukopis - 300 kusů - neprodejné.